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3 Synchronisation de processus

Exercice 3.1

Squelette de programme des processus A et B :

A B
P(seml) | P(sem2)
P(sem2) | P(seml)
x=x+4 x=x+5b
x=x*3 x=x+2
V(sem2) | V(seml)
V(seml) | V(sem2)

Question 15. Quelles sont les valeurs possibles de "x” (valeur initiale : x=2) suivant I'entrelacement des
processus A et B aprés une exécution en parallele ?

Question 16. Quel probléme peut survenir lors de 'exécution des processus A et BY?

Question 17. Proposez deux solutions différentes pour résoudre ce probleme. Quels sont les nouveaux
squelettes de programme de chaque processus pour chacune des solutions ?

Exercice 3.2 : Producteurs / Consommateur

Le probléme est composé d’un ensemble de processus et d’un tampon partagé de taille N. Plusieurs
threads Ecrivain( ) pourront écrire des données dans un tampon partagée. Un seul thread Lecteur()
pourra lire une donnée de ce tampon. La gestion du tampon ne sera pas a faire, vous utiliserez une fonction
ecrire_tampon(donnee) pour écrire une donnée dans le tampon et une fonction lecture_tampon(&donnee)
pour lire une donnée dans celui-ci.

Contraintes du systéme :

Les threads Ecrivain() effectueront (chacun) M écritures dans le tampon (M > N);
~ Le thread Lecteur() lira des données dans le tampon tant qu’il y a en;

Les lectures et les écritures pourront étre effectuées en paralléle.

Question 18. Ecrire les programmes du thread Lecteur( ) et du thread Ecrivain( ) en respectant bien
les contraintes du systéme. Les synchronisations entre les threads se feront via des mutex et/ou sémaphores
et les primitves P( ) et V( ). Précisez I'utilité de chacun des mutex et/ou sémaphore(s) que vous
avez utilisés.



Exercice 3.3 : Barriére de synchronisation pour N processus

Une barriére de synchronisation permet de garantir qu’un certain nombre de processus ait passé un point
spécifique. Ainsi, chaque processus arrivant sur cette barriére devra se mettre en attente jusqu’a ce que tous
les processus soient arrivés au niveau de cette barriére. La figure ci-dessous illustre le fonctionnement de la
barriére de synchronisation pour 4 processus.

{ o : Légende :
{ pasesss ' wewss Processus en attente
el Lk
\-:J —PI.'OCESS'L\S en cours
ﬁ PIU.------#

Temps

Question 19. Implantez un mécanisme de barriére de synchronisation entre N processus & l'aide de
sémaphores et/ou mutex. Un squelette de programme vous est fourni en figure 19.

Notes : — Notez que certaines cases du squelette de programme fourni peuvent étre vides et certaines
peuvent contenir plusieurs lignes de code si le besoin s’en fait sentir;
La variable globale « nb_process »représente le nombre restant de processus a synchroniser.
Elle est initialisée a N.

void barriere (void)

CICmwy it ol

nb ]
_process O.‘jke

{

’.\ ]
if (nb_process == 0) ?Q\Jm\' C'm\"w\" %MCQ-

{ = PN\aad - soXe |

for (i=0 ; i<N ; i++)

, U(M— SU:—\‘?.) :’_, | 0\ (}3/

nb_process = N; \‘\ / 3




